

“2017 中国工业行业企业社会责任报告

发布会” 隆重召开

“负责任的中国制造——2017 中国工业行业企业社会责任报告发布会”于6月26日上午在北京国际会议中心隆重召开，这是中国工经联连续举办的第九届发布会。十届全国人大常委会副委员长、中国工业经济联合会名誉会长顾秀莲出席会议。本次会议由中国工经联主办，国家发改委、工信部、人社部、环保部、国家质检总局、国家安监总局等国务院有关部委指导，中国煤炭、机械、钢铁、石化、轻工、纺织、建材、有色、电力九家全国性行业协会（联合会）协办。国家安监总局副局长李兆前，人社部劳动关系司副巡视员吴文辉，工信部政策法规司副巡视员郭秀明等领导出席会议。会议印发了《关于聘任中国工经联中国工业企业社会责任研究智库第三批专家及成立互联网专业委员会的决定》，发布了《2017 中国工业行业企业社会责任报告综合评估报告》，并研究启动了三项创新服务项目。99 家企业集中发布了 2016 年度社会责任报告，来自政府部门、全国性工业行业协会（联合会）、省区市工经联、工业企业及新闻媒体约 400 余人参加了会议。

会议由中国工经联执行副会长兼秘书长熊梦主持。中国工经联执行副会长路耀华发表主旨讲话，他指出，当前我国工业经济发展呈现筑底回升态势，发展质量逐步提高，同时也面临突出矛盾和困难。积极推进负责任制造，持续增强工业企业竞争力是振兴实体经济的重要举措。他在讲话中重点

阐述了负责任制造的内涵以及工业企业开展负责任制造需要处理好的多种关系，并指出深入开展负责任制造需要澄清认识，大力建设精益求精的工业文化；明确方向，制定企业的可持续发展战略；强化管理，全面提高企业管理产品全生命周期社会与环境影响的能力；主动沟通，建立企业与社会各方的理解与信任；多方协同，营造支持负责任的企业健康成长的社会环境。

中国工经联副秘书长刘红儒摘要发布了《2017 中国工业行业企业社会责任报告综合评估报告》。发布报告企业 99 家，覆盖电力、煤炭、钢铁、石油、化工、通用及专用设备、交通运输设备、电子通信设备制造、食品饮料、医药等 18 个行业。总体上看，报告主题鲜明，与企业价值观和经营业务结合紧密；编制依据和参考标准多样，并能根据实际情况调整，一些企业还对标了联合国可持续发展 17 项目标；披露信息更加全面，案例、专题内容设置和形式表达不断创新，“互联网+社会责任报告”的传播方式更为普遍。从内容上看，2016 年，企业积极响应国家战略，履责实践亮点频出，突出体现在：创新引领企业发展，书写“中国制造”新华章；传统企业转型升级，大力推进供给侧结构性改革；弘扬工匠精神，打造精益求精、以人为本工业文化；“一带一路”务实合作，企业海外履责备受关注；关注可持续发展目标，共同应对全球性挑战等。最后提出了四点改进建议，包括：以可持续发展视角，结合战略重点重塑责任理念；推进履责管理升级，由条块管理转向系统管理；发掘社会需求与业务契

合点，注重实践创新；强化责任沟通，提升透明度，建立互信关系。

中国工经联执行副会长兼秘书长熊梦宣读了《关于聘任中国工经联中国工业企业社会责任研究智库第三批专家及成立互联网专业委员会的决定》，32 位来自不同领域的专家成为第三批智库专家，2 位专家受聘成为智库互联网专业委员会主任委员和副主任委员。中国工经联企业社会责任促进中心主任、中国工业企业社会责任研究智库秘书长王晓光介绍了工经联研究启动的三项创新服务项目。一是开展中国企业社会责任研究与示范基地建设，推进中国企业社会责任的创新发展。社会责任研究与示范基地分为综合和专项两大类，基本功能是探索实践、交流展示、培训提升。通过建设示范基地，探索社会责任管理的新模式、新路径、新方法，推动企业社会责任思想方法全面融入企业的运营管理中。二是编写《企业 SDGs 信息披露指南》。《指南》响应了联合国《2030 年可持续发展议程》设定的全球可持续发展的 17 个目标，对企业回应联合国 SDGs、甄选与其自身相关的指标提出了原则建议。《指南》包括 SDGs 介绍、SDGs 信息披露、SDGs 信息披露原则、SDGs 信息披露内容等四方面内容。三是在中国工经联连续举办社会责任报告发布会的基础上，搭建中国企业可持续发展信息交流平台，将报告发布活动常态化。平台以网络为载体，以社会责任报告和可持续发展信息为抓手，以甄选、推荐社会责任优秀项目为特色，搭建企业可持续发展信息展示交流平台。通过实现报告展示、项目推荐、

数据查询、定制化服务四大功能，探索推动可持续发展的新机制。国家电网公司在此次会议上发布了社会责任管理系列丛书。

会议举行了“工匠精神打造中国品牌”对话论坛，内蒙古蒙牛乳业（集团）股份有限公司执行总裁石东伟，扬子江药业集团有限公司董事长兼总经理徐镜人，沈阳鼓风机集团股份有限公司党委书记孔跃龙，国投新疆罗布泊钾盐有限责任公司党委副书记高志勇，中国社科院工经所企业管理研究室副主任肖红军等嘉宾围绕论坛主题展开了热烈讨论。会议向第三批智库专家及互联网专业委员会主任委员颁发聘书，向 99 家报告发布企业颁发证书。

“中国工业行业企业社会责任报告发布会”是由中国工业经济联合会主办的国内工业领域社会责任报告集中发布平台，旨在为中国工业行业企业提供社会责任展示和交流平台，构建企业履责的长效推进机制，推动形成政府、行业、企业、社会“四位一体、多元共促”的协同推进格局，促进经济、社会、环境的全面协调可持续发展。发布会自 2009 年起每年举办一届，已有近 630 家（次）中央企业、地方国有骨干企业和优秀民营企业发布社会责任报告，参会代表累计近 6000 人次。